第 1 卷◆第 5 期◆版本 1.0◆2018 年 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686

# 对重庆秀山自治县深化"放管服"改革与实践的思考

李伟丽

重庆中共秀山土家族苗族自治县委党校

DOI:10.32629/er.v1i5.1561

[摘 要] 本文从秀山县深化"放管服"改革工作的基本情况出发,在对窗口工作人员授权不充分,"一站式办结"难、企业投资项目审批时限长,环节多、先照后证"门槛低,办照容易办证难以及"双随机一公开"抽查制度实际操作困难等现实问题进行分析的基础上,提出了进一步建立健全全县"放管服"工作协调机制、深入推进"三集中、三到位"落到实处以及切实推进工程建设领域并联审批改革等具体对策,希望能够对重庆秀山自治县深化"放管服"改革问题提供一些意见上的参考。 [关键词] 重庆秀山自治县;"放管服";改革;实践

## 1 秀山县深化"放管服"改革工作的基本情况

1.1 审批职能部门和事项集中入驻较好

全县行政审批职能部门 30 个,设立行政审批科 27 个。 按照"三集中、三到位"的要求,已实现事项全部或部分集 中入驻县行政服务中心的 18 个,入驻比为 73%。

1.2 审批事项取消下放承接到位,审批流程进一步优化进一步推进审批流程再造,全县"只跑一次"审批事项达到228项,占总事项的38%。审批时限由总法定时限12392个工作日压缩为总承诺时限8793个工作日,总压缩率29%,就单个事项来看:企业登记注册审批时限由法定20个工作日提速至3个工作日。

### 1.3 行政审批标准化应用程度不断提高

2017 年以来,全县扎实推进行政审批标准化工作,建立健全一次性告知、首问负责、顶岗补位、限时办结、投诉问责等 13 项政务服务标准化制度,编制政务服务事项指南 458 项并在县政府门户网站公开发布;"互联网+政务服务"一体化平台基础进一步夯实,全县各部门、国有企业、27 个乡镇(街道)和 268 个村(社区)电子政务外网实现全覆盖。截止今年 6 月底,全县通过网审平台受理各类审批事项 12211 件,办结 12186 件,办结率 99.8%,服务对象满意率 98%。

- 1.4 商事制度改革不断深化,企业发展活力得到较好释放
- 一是积极推进注册资本认缴制度、"先照后证"、"多证合一"等企业登记制度改革,有效降低了市场的准入门槛,激发了市场主体的活力。二是探索建立个体工商户简易注销制度,已有236户企业享受到了简易注销的便捷。三是加快企业年报制度和建设市场主体信用信息系统建设,将企业信用信息应用于银行贷款、上市融资、申请政府资金扶持、申请特许经营权、评先评强、政府采购、工程招投标等方面。

# 2 存在主要问题及原因

部分部门对"放管服"改革的认识不足,为市场主体服务的能力和意识不强,担当不够,仍然存在"重审批、轻监管",审批程序较多、流程复杂、"并联审批"协调不够、主动作为缺位等问题。

- 2.1窗口工作人员授权不充分,"一站式办结"难 审批职能部门对窗口授权不充分,一些窗口只负责接件, 后续审批环节仍需回部门办理,需要部门工作人员跑路或是 行政相对人跑路。
  - 2.2 企业投资项目审批时限长,环节多
- 一是项目审批程序多,办证时间长。目前一个项目入驻,仍须提供可行性研究报告、立项批文等多项材料,需经发改委、国土、规划等 10 多个部门审批。二是部门联席机制不健全,重点项目并联审批难落实。受各部门的网络信息系统相对独立,信息共享未互通等因素制约,一些规建管等项目审批事项,部门间按工作职责和法定权限依章办事走流程,主要环节没有牵头抓总的责任单位,并联审批难以落地生效。三是需中介机构出具的项目审批前置材料耗时较长。
  - 2.3"先照后证"门槛低,办照容易办证难
- 一是审批部门之间许可证办理条件等信息沟通共享不够,协调性、联动性不高,让企业有照难行,只得重复办证。 二是职能部门对市场主体在政策法规、办事流程及办理条件等宣传普及不到位,存在监管困难,放管失措的局面。
  - 2.4"双随机一公开"抽查制度实际操作困难
- 一是各部门普遍存在执法力量薄弱问题, 执法人员随机 抽查难以实现。二是随机抽检人员可能不熟悉抽查领域, 不 具备相应的专业知识, 反而会延误检查时间, 甚至可能影响 检查结论的准确性。三是由于我县处于边远山区, 部分市场 主体分布较分散, 执法人员从驻地到检查地花费时间周期 长。
- 2.5 "互联网+政务服务"推进较缓,网上办理水平不高一是市上统一开发市网审平台功能未完善,很多部门具体审批权限和流程在平台上无法操作。二是市级一些部门审批系统还未完全覆盖,不能实现与市网审平台对接,导致县级部门必须两个系统重复录入,浪费人力物力。三是全县政务信息资源共享平台建设进展较慢,一些部门政务网络只实现了上下联通,部门间信息还未实现互通共享,群众、企业办事多头提交相同资料的现象仍存在。
  - 2.6 实体大厅服务功能不够完善, 服务质量有待提高

第 1 卷◆第 5 期◆版本 1.0◆2018 年 文章类型:论文|刊号 (ISSN): 2630-4686

一是办事大厅面积小,一些业务量大的部门如工商、税务、不动产登记中心等办事窗口较少,高峰期办件等待时间偏长。二是办事大厅停车位少、停车难,群众办事极不方便。本次调研发放给办事群众的100份调查问卷中,有72人反应服务大厅的停车难问题。三是部分窗口工作人员仍存在服务态度差、业务不熟悉、办事效率不高等问题。100份调查问卷中,有18%的群众反映工作人员未一次性告知,导致"来回跑",5%的群众反映工作人员服务态度差,4%的群众反映工作人员办事拖拉。

#### 3 对策建议

3.1 进一步建立健全全县"放管服"工作协调机制

县政府牵头成立转变政府职能和深入推进全县"放管服"改革工作协调领导小组,设立行政审批、商事制度、社会服务、营商环境等专项组,明确职责分工,加强部门间统筹协调,定期召开工作会议,协调解决改革推进过程中的难点问题,确保各项工作落实落细,并将"放管服"改革工作纳入部门年终综合目标考核内容。

3.2 深入推进"三集中、三到位"落到实处

部门和事项充分集中入驻是实现"一窗受理"、"一站式办结"的前提和基础。按照应进必进、能进必进的原则,结合今年部门机构改革及审批职能调整,建议县编制部门督促落实好各部门行政审批科三定工作,加快推进未入驻部门和审批事项(除涉密事项外)集中进驻并充分授权,杜绝体外循坏,实行"一窗受理、分类审批,统一出件",全面实现"只进一扇门"、"全渝通办"目标,让群众办事少跑腿,切实提高行政审批效率。

3.3 切实推进工程建设领域并联审批改革

工程建设项目审批制度改革是刀刃向内的改革,是全县 优化提升营商环境的重要手段,也是审批制度改革的难点和 重点。

对策一:建议在县行政服务中心单独开设工程建设领域 并联审批联合办事大厅,将全县涉及工程建设领域的规、建、 管审批部门及审批事项集中入驻,真正实现"三集中,三到 位"。实行首问负责制联席会审机制,明确首问责任部门,压 缩审批时限,确保办事企业和群众"只进一扇门"。

对策二:建议县发改委牵头,明确县政府重点项目办为工程建设项目审批总协调单位,配齐配强工作力量,建立健全部门工程建设项目联络员联席会审制度,落实首问负责、到时默认、限时办结、考核问责等制度,灵活统筹抓好全县重点项目各个环节的具体工作。

3.4 加快推进"互联网+政务服务"工作

依托全市政务服务一体化平台,推动全县各部门业务审批系统整合,加快推进政务信息资源共享平台建设,打破"信息孤岛",打通"放管服"改革的"经脉",推动行政审批和公共服务事项一网办理。统筹规划三级政务服务体系建设,并将其纳入县财政预算,加大乡镇(街道)公共服务中心、村(社区)便民服务中心软硬件标准化建设投入,强化县、乡、村三级政务服务体系人才队伍建设,力争将政务服务平台延伸到全县 268 个村(社区),实现群众办事"马上办、就近办、网上办、一次办",逐步实现政府治理能力现代化。

3.5 逐步提升县行政服务中心便民水平

强化县行政服务中心加强政务服务、提高行政效能、展示对外形象、优化发展环境"窗口"作用。一是我县行政服务中心硬件建设与周边省市县相比已相对落后,建议县财政加大投入,重新规划升级改造建设智慧大厅,完善服务功能,让群众企业办事更加便捷。二是建议各审批职能部门尽量选派思想素质好、业务能力强的工作人员进驻大厅窗口,确保中心办事服务水平。三是建议城市管理相关部门结合实际,切实解决增加办事大厅公共停车位,将大厅前街区的有限空地划定为摩托车、电瓶车停放区,尽可能增加周边空地的车位,缓解办事群众停车困难问题。

## [参考文献]

[1]李琳."简"出获得感"放"出新活力 打造人本化的至简审批服务模式[J].中国机构改革与管理,2017(10):41-43.

[2]吴开富.推进"放管服"改革,规范行政管理事务[J]. 农家参谋,2017(24):313.

[3] "优" 出获得感 "放" 出新活力 山东省首批推出 35998 项 "最多跑一次" 事项[J].机构与行政,2017(11):14-16.